



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj, Str. Baron J. Előfizetőknek: Budapest, Róna utca 10. Tel. 10. Helyesbítés: 1935. május 25. Földrajzi: 1. félévre 12. detések d. KELET a dóság egye. Cikkekink utá rás megjelöl

Dr. Róna-utca Robert Budapest Diszkrét 2 I.

ELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen leveleket nem fogadunk el.

Ara 5 lej

Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámor Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát-szegi Ernő, Strada Matei Milo 6.

Szombat, 1935. május 25.

5695. EV. IJAR 22.

XVIII. EVF. 115. SZÁM.

Rend az egyetemeken

Az ország két nagy egyetemén, Bucuresti-ben és Clujon, hetek óta tartó izgalom után beszúntették az előadásokat.

Az egyetemeken és az utcákon is...

Most az egyetemi tanács foglalkozik a diákkérdéssel.

Ugy tervezik, hogy a jövőben kevesebb számú diákot vesznek fel. Intellektuális túlprodukciónak van, ezt kell megszüntetni.

Vannak — valóban — pályák, amelyeken túlszűrtetés van. Például a jogi karon, ahol tízezerrel nyúzódnak a diákok, mikor ügyvédből sokkal több van, mint kellene és az állami hivatalokat már túlterhelték jogászokkal.

Orvos azonban olyan kevés van, hogy egyes vidékeken harmincezer lélekre esik egy orvos.

Allatorvosban pedig egyszerűen megdöbbenően nagy hiány van.

Nemcsak azt kell csinálni tehát, hogy méréseljék a diákok számát, hanem hogy meg is szervezzék a tanulmányi lehetőségeket a szükségletek arányában.

De a korlátozásokkal is baj van. Nincs ugyanis ennek semmiféle meghatározása. Már a múltban is volt szerencsénk hasonló megszorításokhoz és ezeknek mindig az volt a vége, hogy a kisebbségek, különösen pedig a zsidók előtt zárultak be a kapuk.

Nem kell mély előrelátás ahhoz, hogy ezt a jósálat megkövessük; a jövőben nagyon kevés kisebbségi diákot fognak felvenni az egyetemre.

Arról is szó van, hogy felfüggesztik az egyetemi autonómiát és karhatalmat vezényelnek ki az egyetemekre.

Nem megnyugtató ez sem. Sajnos, nyugtalanságok megakadályozását szolgálja a rendelés és ez azt jelenti, hogy igen feszült atmoszféra sűrűsödik körülöttünk.

De talán ideig-óráig rend lesz.

Es, talán idővel, mégis csak tisztulni fog a légkör.

Uj békekonferencia?

Eár nyílt, fegyveres háború ezidőszent még nem dühög Európában, azért igazi békéről beszélni mégsem lehet. A mai faszait atmoszférában a háború gazdasági, politikai és társadalmi téren folyik, csaknem olyan kiméletlen és barbár eszközökkel, mint egy fegyveres háborúban.

Egy új békekonferencia összehívása tehát nem volna olyan abszurd gondolat, mint amilyennek az első pillanatban látszik.

Nem hisszük azonban, hogy az az angol terv, hogy Hollandiába egy újabb békekonferencia összehívására irányul, az igazi, a szó komoly értelmében vett béke felé nyitna meg a lehetőségek útját.

Ez az új angol terv abban a hibában szenved, hogy magáévá teszi a hitleri demagógia legravaszabb és legatlátszóbb követelését, amely a versaillesi békediktátumok teljes hatályon kívül helyezésére irányul.

Lehetetlen még csak el is képzelni ennek az új békekonferenciának sikerét, amelyen a Harmadik Birodalom béke delegátusai olyan agresszivitással lépnek fel, amely még Clemenceau ismeretes agresszivitását is felülmúlja és amelyre a többi béke delegátusok nem közönséges aspirációkkal jönnének el, hanem a befajzott tényekhez való természetes ragaszkodással.

Ez az új békekonferencia a teljesíthetetlen igényeknek, zavaroknak sokkal bábelibb képét nyújtja, mint az 1919-iki békekongresszus, amelyen a szó katonai értelmében győzők és legyőzöttek állottak egymással szemben.

Kétségtelen, hogy egy új békekonferencia összehívása mindenképpen kívánatos volna Európa, sőt az egész világ népei számára.

De ez a konferencia csak akkor lehetne eredményes, ha ténylegesen át volna hivatva a béke szellemétől és megvolnának az eszközök arra, hogy a békét megzavaró összes gondolatokat, eszméket és szervezeteket tényleg kényeztessék: elsősorban a faszista államelméleteket és ezek legfőbb támaszait: a hadiszergyárossokat és a nehézipari trösztök magánait.

Felfüggesztik az egyetemek autonómiáját?

A kormány terve az, hogy a hadügy- és belügyminisztérium közösen állítsanak fel őrségeket az egyetemek épületeiben. Kizárják az egyetemekről a politizáló diákokat

Nagyfontosságú határozatok előtt áll az egyetemi tanács

Bucuresti, május 24. Tegnapi számunkban beszámoltunk arról, hogy az összes romániai egyetem rektorai és dékánjai megbeszélésre ültek össze, amelynek tárgyat a legutóbbi diákmozgalmak és azoknak leszerelése képezte. Mindenekelőtt is felvetődött a kérdés: hogyan lehetne az egyre növekvő intellektuális munkanélküliségnek, az egyetemi hallgatók számának limitálása révén elébeugni. Minthogy ebben a kérdésben nézeteltérések merültek fel, háromtagú bizottságot delegáltak a kérdés tanulmányozására, amely szombat délelőtt terjeszti elő javaslatait. Információink nem szólnak arról, hogy a tervezett limitálás általános természetű lesz-e, vagy pedig különbséget fog tenni a felvételre jelentkező diákok között.

Rend az egyetemeken

Az egyetemi tanács tárgyalásaival kapcsolatosan, mint a fővárosi lapok jelentik, a kormány általában beható megbeszélés tárgyává tette a rendnek az egyetemeken való fenntartásának kérdését. A kormány teljesíteni kívánja a diákság jogos kívánságát, de

sulyt helyez arra, hogy rend és nyugalom uralkodjék az egyetemeken.

Ami a jogos kívánságokat illeti, a kormány úgy véli, hogy a vizsga és laboratórium-illetékek és a jegyzetek a diákság valóságos kizsákmányolását jelenti, ami részint igazságtalan, részint pedig nem méltó felsőbb kulturintézményhez. Másrésztől a

kormány úgy véli, hogy az egyetemi zárgásoknak két oka van: 1. Egyes diákok különböző politikai pártoknak teljesítenek ágensi szolgálatakat. 2. Az egyetemi hatóságok nem örködnek a diákok egyetemen kívüli tevékenysége felett és

nem is alkalmaznak velük szemben szankciókat.

Eppen ezért Anghelcsu dr. közoktatásiügyi miniszter az egyetemi tanács elé oly érteimű javaslatot terjeszt elő, amely a rendnek az egyetemeken való fentartását, amit jelenleg kizárólag a felsőiskolai fórumok végzik, a jövőben a hadügy és belügyminisztérium illetékessége alá helyezik.

Felfüggesztik az autonómiát

De e javaslat keresztülvitele azonban a jelenlegi egyetemi szabályzat keretein belül nem képzelhető el. Eppen ezért Anghelcsu dr. kért fogja a rektoroktól és dékánoktól, hogy járuljanak hozzá az egyetemi autonómia átmeneti felfüggesztéséhez. Amennyiben ez megtörténne, úgy a kormány hozzájárulását adná a gyógyszerészeti fakultás újabb megnyitására. Ebben az esetben ugyanis a hadügy- és belügyminisztérium közösen őrségeket állítanának fel az egyetem épületeiben.

A kormány ezenfelül kérni fogja az egyetemi hatóságokat, a szabályzat olyirányú módosítására, amely lehetővé teszi a politizáló diákoknak az egyetemekről való kizárását.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek az egyetemi tanács mai ülése elé.

„A rendet fenntartjuk; mindenütt csend van”

Inculet belügyminiszter optimista nyilatkozata a kormány helyzetéről

Bucuresti, május 24. Inculet belügyminiszter iasi tartózkodása alatt optimizmustól duzzadó nyilatkozatot adott a helyi lapoknak. A rend fenn van tartva, mindenütt csend van — mondotta. Az állam alapintézményeinek biztonságát semmi sem veszélyezteti. A szélsőséges áramlatok tevékenysége korlátolva van s teljesen urai vagyunk a helyzetnek.

Ami a kormány helyzetét illeti, uralmunk alatt becsületes atmoszférát létesítettünk, amire népünk oly régóta szomjazott. Becsületes adminisztráció mellett nem beszélnek kis és nagy üzletekről. Megbűntettük és meg is fogjuk büntetni a közpénzek hűtlen kezelőit, bárkik legyenek a bűnösök. A Skoda-ügy, a csendőri panama és más szankciók bizonyítják, hogy az

igazság diadalmaskodott. Ellenfeleink elfelejtik saját bűneiket és pártelnökönk, Dinu Bratianu, valamint Tatarescu miniszterelnök közti kitalált ellentéttekkkel foglalkoznak. Annyi bajunk legyen. Alkalmam volt beszélni a pártelnökkel, aki kijelentette, hogy teljesen egyetért a kormány tevékenységével és mindig segítségünkre lesz tanácsokkal és utbaigazításokkal.

Fenyegető felhők nincsenek a láthatáron. Teljes erőnkől dolgozunk. A kormány erős eddigi termékeny aktivitásának alapjain és meg fogja tenni kötelességét. A rezsimváltás még csak nem is merülhet fel. Az annyi zajjal bejelentett kormánybuktatási kampány minden komolyságot nélkülöz. A nép értékeli a kormány munkáját és bizalmának ad kifejezést.

Anglia új békekonferenciája azonban pont az ellenkező elképzelést akarja megvalósítani: a hitlerizmus erkölcsi és tárgyi igazolását, mindama frázisok szankcionálásánál, melyeket a Führer a Németországgal történt általános igazságtalanságok jóvátétele érdekében szokott felsorakoztatni.

Igazi béke akkor jöhetne létre, ha az új békekongresszus hadat üzenne a háborúnak, vagyis hadat üzenne a hitlerizmusnak. Erre azonban nem gondolnak a derék angolok, miért is valószínűtlen, hogy az új békekonferencia, akár Hágában, akár másutt eredményel járhatna.

Külpolitikai figyelő

Az európai helyzet Hitler beszéde után. Annak a nagy drámai párbeszédnek új jelenetéhez érkezünk, amelyet Hitler márciusban kezdett meg, mikor a német védkötelezettség bevezetését provokálón bejelentette.

Akkor Laval megkezdte a Németországot körülzáró gyűri szorosabbra fűzését és megkötötte azt a francia-orosz szerződést, amely a német agresszivitás brutális megnyilvánulása nélkül talán sohasem jöhetett volna létre, az angolok ellenzése miatt. Benes pedig Lavallal egyetértésben ugyanezen politikai cél szolgálatában és ugyanazon koncepció keretei között aláírta az orosz-csehszlovák egyezményt.

Most Hitler megint beszélt. Viszontválaszt adott és ugyanolyan brutálisan, épp olyan támadóan védekezett, épp úgy a háborúra gondolva beszélt békéről, mint márciusban.

Hitler keddi beszédének megdöbbentő tanúsága az, hogy a német diktátort nem sikerült megfélemlíteni. Fegyverrel mögött olyan erősnek érzi magát, hogy már fölöslegesnek tartja a szinlelést, már nem próbálja békebeszédével tulkiabálni fegyverkovácsolásának zaját.

Eden Anglia nevében kijelentette, hogy országának hathatósabban kell ezúttal a francia politika elvei szerint Európa ügyeibe beleavatkozni. A francia rendszerhez tartozó államok még szorosabba fűzték köteleiket és így Angliára is támaszkodva néztek szembe Hitlerrel. De a német újságok nem tekintették barátságos figyelmetzésnek Eden beszédét, hanem haragosan reagáltak. Békés tanácsokra, a francia front megerősítésére nem lett halkabb hangu a német sajtó, hanem diákhüvelyekkel felelt. Szó volt arról, hogy mikor Laval Varsóból Párizs felé utazva Berlnbe érkezik Neurath fogja fogadni az állomáson. De miután Göring Varsóban találkozott Lavallal, ez sem történt meg. Akkor már előre lehetett látni, hogy milyen lesz a Führer beszédjének hangja. A francia sajtó már régebben így látta a helyzetet. De régebben lehetett tulajdonképpen tartani az egy idő óta amugyis borulató francia újságokat. Mindezek után azonban már nem lehetett. Valóban Hitler majdnem az egész világgal szembeállva mert a nemzeti szocializmus hatalmáról beszélni.

Nem is lehet semmi kétségünk. Hitler nem beszéltek békülékenyen, akár hogyan is állítják be a világsajtóban a német kancellár szónoklatát. Burkoló formában, de mégis mindenki számára érthetően őrvjögő tapharban jelentette ki, hogy Németországnak kell Ausztria és a Memelvidék, hogy a demilitarizált zónát is csak feltételeesen respektálja és hogy fegyverkezését mindentől és mindenkitől függetlenül és bárki akarata ellenére folytatni fogja.

Beszélt békéről is. De ilyen körülmények között nem sokat ér a békeakarati hangoztatása, nem sokat ér az, hogy csatlakozni kíván Hitler a keleti paktumhoz, amelyet értéktelen megneemtámadási szerződési formában fogad el.

A nagyhatalmak mégis ezt a keveset is el akarják fogadni, még ezt a kevés pozitívumot sem akarják kinasznatlatlanul hagyni. Ezért kommentálja mérsékelt hangon a világsajtó Hitler beszédét és ezért beszélt barátságos hangon a német kancellár szónoklatáról Baldwin, a közismerten franciabarát konzervatív angol miniszterelnök-helyettes.

Ez most a taktika a németekkel szemben. A jóakarati és kibékülési akarás minimumát is elfogadják, felhasználják, de amellet minden eshetőségre felkészülve a lehető leggyorsabb iramban fegyverkeznek. Angliában Baldwinnak a légi fegyverkezésre vonatkozó javaslatát épp most szavazták meg nagy lelkesedéssel. Olaszország már rég folyik a fegyverkezés és a francia sajtó elismeri, hogy most már egész Franciaország a „nemzetvédelmi eszközök” készítésére szükséges gyárrá alakult át.

Hitler beszéde után a helyzet még súlyosbodott. A fegyverkezések irama gyorsul. De a fegyvergyártás közben dalokat énekelnek. A francia táborban vannak vigabban, mert ott erősebbek. Ez az erő a mi fegyveres békénk egyetlen könnyen megingatható támasza.

A római konferencia nem nyílik meg ju-



NIVEA-val a levegőre és a napra!

Már tavasszal — most különösen szép! De kérem elővigyázzatok! Mert a nap igen erősen süt és bőre a téli öltözék folyton, elszokott a naptól. Ezért a napfürdő előtt óvja meg jól testét Nivea-Creme-vagy Olaj által. Így nem fordul elő nap-égetés, hanem szép természetesen leburnult bőrt kap.

CREME: Lei 16.- — 72.- / OLAJ: Lei 55.-, 85.-
BEIERSDORF & Co. S. A. R., BRASOV



nius 3-án. Csak később tartják meg a római értekezletet. Ez a halasztás azonban nem a sikertelenség előjele. Csak az történt meg, hogy a Dunamedence igen nagyon bonyolult problémáinak megoldását nem sikerült még kellőképpen előkészíteni. De annál is inkább bizalommal kell mérlegelnünk a római konferencia esélyeit, mert eddig is jelentős eredményeket értek már el a tanácskozás előkészítői. Enyhülést hozott a veneciai értekezlet, a Bankán-szövetség sem vágta el semmink az útját, Demain francia légügyi miniszter Ausztria függetlenségének megvédé-

sét beszélte meg az olasz szakértőkkel és Benes is tárgyalásokat folytatott az ellentábor egyik reprezentánsával, Berger-Waldenegg báró, osztrák külügyminiszterrel. Később fogják megtartani a római értekezletet, mert a további előkészítéshez még sok idő kell, a tartós megoldáshoz a jugoszláv és lengyel helyzet tisztázása is szükséges. Akkor pedig lehet hogy Németország nélkül kötik majd meg a dunai paktumot, mert Hitler keddi beszédében nem sok hajlandóságot mutatott egy ilyen szerződés aláírására. (R. J.)

Manchester hercege rabkórházban

Kilenc hónapi súlyos börtön a családi ékszerek elzalogosításáért. Victoria királyné barátnőjének különcködése

London, május 24. A napokban a londoni bíróság kilenc hónapi súlyos börtönre ítélte William August Dragót, Manchester herceget, az angol király titkos tanácsosát. A hercegi család évszázadokon át nagy szerepet töltött be Anglia történetében, de a család utolsó három nemzedékének tragikus süllyedésben volt része. Az elítélt herceg anyja, Consula hercegnő különcködéseiről volt híres. Egy időben jóbarátságban élt Victoria királynéval, de a barátság abbamaradt, amikor Consula hercegnő London uccáin egy bakkecske hátán végiglovagolt. Sok boldog cselekedetét azzal koronázta meg, hogy vagyonát különböző egyletekre és intézményekre hagyatkozta és fiának csak annyi köze volt a roppant vagyonhoz, hogy a családi kastélyban lakhatott élete végéig, míg menyje, az elítélt herceg felesége viselhette a családi ékszereket, mindaddig, amíg „megmarad Manchester hercegnőjének”, vagyis amíg esetleg el nem válik. Az ékszerek tulajdonjoga az angol királyi rákkutató intézeté volt.

A herceg ennéfogva anyja halála után állandó pénzzavarban volt. Az ötvennyolc éves férfi már kétszer csödbe került. A herceg fia, a fiatal Montagu sok kísérletezés után kénytelen volt beállni az idegenlégióba. William August Drago herceg azért került a bírák elé, mert a családi ékszereket elzalogosította nagy pénzzavarában 650 font sterlingért, amit csak úgy tehetett meg, hogy azokat sajátjának vallotta. Amikor a hatóságok tudomást szereztek erről, azonnal

megindult az eljárás. A herceg barátai a pénz visszatérítésével próbálták rendbehozni a dolgot, de a szigorú angol törvények ezt nem engedik. Egyedül az udvar segíthetett volna, de a brit korona soha nem avatkozik bele bünesetek eltilolásába.

A bírák előtt Manchester hercege feltárta súlyos helyzetét. Elmondotta, hogy London egyik legszebb palotájában lakott éveken át, de soha pénze nem volt, hogy rendes szolgaszemélyzetet tarthatott volna. Két veje gondoskodott a hercegi dekorum megóvása érdekében a palota után járó adó megfizetéséről. De minthogy ők maguk is elszegényedtek nemesekek voltak, sokáig ezt sem tudták fizetni. Így hát el kellett mennie feleségével együtt a Savoy hotelbe, ahol hat hónapig bírták ki. Addig, amíg a hotel igazgatója kijelentette, hogy legjobb akarata mellett sem tudja hitelezni a szobaszámlát. Elmondotta továbbá, hogy lett volna alkalma pénzt keresni azzal, hogy amerikai milliósok hölgyeit, akik minden nyári szezonban Londonba érkeznek, bevezesse a Buckingham Palaceba a királyi családhoz. Ehhez ugyanis rangjánál fogva joga volt. Bízkesége azonban nem engedte, hogy méltóságának meg nem felelő módon keressen pénzt.

A bíróság azonban ezeket az enyhítő körülményeket nem vette figyelembe és a leg-súlyosabb büntetést mérte a hercegre, akit annyira lesújtott az ítélet, hogy belebetegedett és most a rabkórházban várja, hátha a felsőbb bíróságok szabadlábra helyezik.

Kétszázötvenezer munkás lépett sztrájkba Newyorkban

A munkásföderáció elnöke általános sztrájkjal fenyegetőzött

Newyork, május 24. (Rador.) 250 ezer munkás tegnap beszüntette a munkát a szakszervezetek által követelt bérszállás elutasítása miatt. A munkások a szövetségi kormány közmunkáinál dolgoznak.

William Green, a munkásföderáció elnöke 50 ezer munkás részvételével tartott gyű-

lésen általános sztrájkjal fenyegetőzött, ha a parlament nem szavazza meg a nemzeti újjáépítési törvény két éves meghosszabbítását és a Wagner-féle javaslatot, amely eltiltja munkaadó szindikátusok létesítését.

Borzalmas bányakatasztrófa Lengyel-Sziléziában

Sok munkás rekedt benn az égő tárnában

Varsó, május 24. A lengyel sziléziai bányavidéken, Korozov közelében egyik bányavillamos transzformátorának kigyulladására lángra lobbantotta a bányagáz. Minthogy 300 munkásnak sikerült kijutnia

a lángbaborult tárnából, de sokan bennrekedtek. A bányában a tűz terjed. Ezidőszent még nem állapították meg pontosan, hogy hány munkás elöl van elzárva a megmentés útja.

Iorga nem engedi, hogy Titulescut felvegyék a Román Akadémiába...

Amivel Titulescu adós maradt az Akadémiának

Bucuresti, május 24. A Román Akadémia a napokban tartott ülést Lupás professzor elnöke alatt, hogy betöltse a Bogdan-Duica halála folytán megüresedett akadémiai tagságot. Iorga professzor konkrét javaslatot tett és George Bratianut javasolta. Andrei Radulescu azonban ellenjelöltet állított fel Titulescu személyében. Mikor megjegyezték, hogy a külügyminiszternek nincs egyetlen történelmi műve sem, Radulescu így válaszolt: Igaz, de ha Titulescu nem is ír történelmet, napról-napra és óráról-órára történelmet alkot. Valószínűnek látszik, hogy

Iorga nem hagyja magát meggyőzni és fenntartja Bratianu jelöltségét.

Az Akadémiában lezajlott vitát politikai körökben is élénken kommentálják. Iorga professzorról köztudomású, hogy nem a legbarátságosabb érzelmekkel viseltetik Titulescunál szemben, viszont atyai barátja George Bratianunak. Így lett vitássá, hogy Titulescu érdemes a Román Akadémia tagságára, aminek az alapszabályok értelmében történelmi, tudományos vagy irodalmi alkotásokra van szükség és amiket Titulescunak nyilván nem volt ideje alkotni.

Előkészületek a tg.-muresi cionista konferenciára

Tg.-Mures, május 24. A 16. erdélyrészi konferencia előkészületei javában folynak. A tárgymuresi konferencia iroda új címe: Str. Cuza Voda 100. Újlag felhívtnak az összes helyi csoportok a helyi választási bizottságok azonnali megalakítására és a központi FVB-val való érintkezés felvételére. A választások utolsó terminusa június 2. A választási jegyzőkönyvek a választás lefolytatásától számított 8 napon belül eljuttatandók az FVB-hez.

A választások eredménye a legutolsó terminustól, június 2-től számított 8 napon belül; tehát június 10-ig kell beküldeni. Nem lehet többé a konferencia színhelyén a helyi csoport megbízó levelével és a választási jegyzőkönyvvel jelentkezni, mert az igazoló bizottság csak azon delegátusokat fogja leigazolni, akiknek neve az FVB június 10-én megtartandó záróülésének jegyzőkönyvében szerepel.

Az E. Zs. N. Sz. konferenciájának bezárása után, június 17-én este nyitja meg az erdélyrészi Wizo-föderáció 6-ik konferenciáját.

A konferencia résztvevői a román pünkösti ünnepekre való tekintettel a szokásos 50 százalékos vasuti kedvezményben részesülnek.

A konferencia programja

A KIB nagy vonalakban megállapította már a konferencia programját, amelyet közelebbről részletesen közlünk. Ezalkalommal csak a konferencia munkabeosztását hozzuk:

Június 15-én este, az Avoda klubban: Ismerkedési estély.

Június 16-án délelőtt 11 órakor: A konferencia ünnepélyes megnyitása. Délután

3 órakor: Bizottságok ülései (estig). Este 9 órakor: Műsoros kulturesztély.

Június 17-én délelőtt 9 órakor: Plenáris ülés. Délután 3 órakor: Plenáris ülés, választások, konferencia bezárása.

Delegátusok elhelyezése

A tárgymuresi rendezőbizottság kéri a helyi csoportokat, hogy a konferenciára résztvevő delegátusok neveit legkésőbb június 10-ig jelentsék be, közölve, hogy milyen elhelyezést és ellátást óhajt. Ezenkívül a rendezőség felelősséget vállal, hogy az idejében jelentkezőkről minden tekintetben gondoskodik, viszont azok elhelyezése tekintetében, akik érkezésüket idejében nem közölték, felelősséget nem vállalhatnak, s eleve elhárítanak minden szemrehányást magukról. Az E. Zs. N. Sz. központi irodája teljes mértékben csatlakozik a városi rendezőség felhívásához.

Z. ROZI BAUMZWEIG

Kalepszalonját áthelyezte Str. Memorandului 1 szám, a volt Farnati-féle üzlethelyiségbe.

A „M... Madgearu

Bucuresti, május 24. D. R. Ioanitescu, Vlasca megyében erőszakos indított a nemzeti tagozat első gyűlésén nagy érdeklődés mellett. Ioanitescu volt kétségbeesett, aki éles kritikában merus valahicushoz” és Madgearu volt pénzügyi fel, aki beszédében tökéletesen kezdte mondotta:

Kicsoda te

— Tisztelet és elismerés, akik kitartottak a nemzeti parasztpárt mellett, amikor Ioanitescu, a párt és a vezetés tagozat első gyűlésén őket. Ioanitescu párti és nem is lesz a tudja talán, hogy mi a hite mindig a szerint alakult. Valamennyi demokraták idején. Ioanitescu nem radni és amikor ugy-musnak bealkonyodik, kánusokhoz. Amikor a sem látott többé elege-látlan ambiciójának ki-tóianuhoz csatlakozott nyíltak számára érvényes a nemzeti parasztpárt addig zavarta nálunk a teri tárcát kapott. Ne Ioanitescu távozását, az intellektuális képességták arra a szerepre, ar

— Az érdekei úgy Vaidával menjen, aki mált. Vaidának a távoz-juk. Bármilyen nagy tanának el egymástól számunkra a nagy ne-Sajnáljuk a hibát, am-tett. Annál is inkább tudjuk, hogy

a körülötte állók s szelése nélkül Vaid volna el magát

Egynéhány ember, akik szerepüket a nemzeti pártunknak jövedelmire sem aspirálhatták egyéni érdekeiket mindezek kiaknázásáért és rábírták a párt el-

Mi les

— A numerus vala amelynek nincs jövője, csinálhat vele Vaida, sem. Téved Vaida, ar a numerus valahicuss a nemzeti kérdést, amoly analízist kíván. valah szó nem a mi ne-Mi évszázadokon át re-magunkat. Az „oláh” amelyben Erdélyben il-

A gyakorlati meg-pontjából a „numer-molytalan, dema

Az ország 18 millió kisebbségi van. Magyarok, zsidók, bulgárok, oroszok és ruthének. amelyek a megnagyobbjait képezik, garantált szabadságjogait és egymaguk közötti megkülönböztetés nélkül megkülönböztetés nélkül minősítik őket. Mi a kisebbségekkel? Vajon lehet-e velük? Nem csak mert a törvények ebben megakadályoznak egyébként sem fogadjuk coljunk talán ellenük,

התאחדות ימי תורן ישראל
ח.י.ת.

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
hajóinak nyári menetrendje:

Indul Constánzából:

Har Karmel	május 20	Jegyárak:
Har Cion	május 29	Constanța—Haifa
Har Karmel	június 6	I/a osztály Lei 6000
Har Cion	június 13	I/b osztály Lei 5000
Har Karmel	június 27	II osztály Lei 4000
Har Cion	július 7	Constanța—Haifa
Har Karmel	július 17	és vissza
Har Cion	július 27	I/a osztály Lei 9000
Har Karmel	augusztus 6	I/b osztály Lei 8000
Har Cion	augusztus 13	II osztály Lei 7000
Har Karmel	augusztus 26	

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselőt:
UJ KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókiadóhivataltól és tudósítói szolgálat felvilágosítással.

A „numerus valachicus”: komolytalan demagóg-jelszó

Madgearu volt pénzügyminiszter éles támadása a vaidista-mozgalom ellen

D. R. Ioanîtescu pálfordulása

Bucuresti, május 24. A vajdistává választott D. R. Ioanîtescu választási fészkében, Vasca megyében erőteljes újjászervezési akciót indított a nemzeti parasztpárt. Madgearu és Ghelmegeanu volt miniszterek részvételével tegnap tartotta a reorganizált tagozat első gyűlését, a párt híveinek nagy érdeklődése mellett. Elnökké Alexandru Cartoian volt képviselőt választották meg, aki éles kritikában részesítette a „numerus valachicushoz” csatlakozókat. Ezután Madgearu volt pénzügyminiszter szólalt fel, aki beszédében többek között a következőket mondotta:

Kicsoda tulajdonképpen D. R.?

— Tisztelet és elismerés a vascamegyei-eknek, akik kitartottak a nemzeti parasztpárt mellett, amikor vezetőik D. R. Ioanîtescu, a párt és a vezér elhagyására csábították őket. Ioanîtescu nem volt parasztpárti és nem is lesz az sohasem. Nem is tudja talán, hogy mi az, mert az ő politikai hite mindig az egyéni érdekei szerint alakult. Valamikor takista volt, a takisták demokráciát képviseltek annak idején. Ioanîtescu nem tudott ehhez hű maradni és amikor úgy látta, hogy a takizmusnak beakonyodik, átment az avereszkánusokhoz. Amikor az avereszkánusoknál sem látott többé elegendő biztosítékot korlátlan ambícióinak kielégítésére, Argentóianuhoz csatlakozott le és amikor itt sem nyíltak számára érvényesülési lehetőségek, a nemzeti parasztpártba kapaszkodott és addig zavarta nálunk a vizet, amíg miniszteri tárcát kapott. Nem sajnáljuk D. R. Ioanîtescu távozását, mert az ő erkölcsi és intellektuális képességei nem predestináltak arra a szerepre, amelyet betöltött.

— Az érdekei úgy kívánták meg, hogy Vaidával menjen, aki belőle minisztert csinált. Vaidának a távozását őszintén sajnáljuk. Bármilyen nagy ellentétek is választásának el egymástól bennünket, Vaida számunkra a nagy nemzeti harcos marad. Sajnáljuk a hibát, amelyet Vaida elkövetett. Annál is inkább sajnáljuk, minthogy tudjuk, hogy

a körülötte állók szerencsétlen rábeszélése nélkül Vaida nem határozta volna el magát erre a lépésre.

Egynéhány ember, akik befejezettek látták szerepüket a nemzeti parasztpártban, kik pártunknak jövődjéért kormányában semmire sem aspirálhattak, egyszerűen, akik egyéni érdekeiket veszélyeztetve látták, mindezek kiaknálták Vaida ügyességét és rábírták a párt elhagyására.

Mi lesz a többségekkel?

— A numerus valachicus olyan jelszó, amelynek nincs jövője, nincs holnapja. Bajt csinálhat vele Vaida, de jót semmi esetre sem. Téved Vaida, amikor azt hiszi, hogy a numerus valachicusszal meg lehet oldani a nemzeti kérdést, amely csakugyan komoly analízist kíván. Mindenekelőtt is a valah szó nem a mi nemzetünk elnevezése. Mi évszázadokon át románoknak neveztük magunkat. Az „oláh” az a guny szó volt, amelyben Erdélyben illettek bennünket.

A gyakorlati megvalósítások szempontjából a „numerus valachicus” komolytalan, demagóg formula.

Az ország 18 millió lakója közül 4 millió kisebbségi van. Magyarok, szászok, székelyek, zsidók, bulgárok, törökök, szerbek, oroszok és ruthének. A békeszerződések, amelyek a megnagyobbított Románia alapjait képezik, garantálják ezen kisebbségek szabadságjogait és egyenlőségét. Minden megkülönböztetés nélkül állam polgároknak minősítik őket. Mit csinálunk ezekkel a kisebbségekkel? Vajjon a határon túlra vethetjük-e őket? Nem tehetjük ezt, nem csak mert a törvények s a békeszerződések ebben megakadályoznak, hanem mert egyébként sem fogadják be őket senki. Harcoljunk talán ellenük, amikor az ország ál-

lampolgárai és dolgozó elemei?

— Igaz, hogy a román elem mindenekelőtt is mezőgazdasággal foglalkozik, míg az etnikai kisebbségek a gazdasági és pénzügyi élet javarésztét foglalkoztatják. Az is igaz, hogy okos állampolitikával támogatni kell a román elemet abban, hogy ura legyen a nemzetgazdaság összes forrásainak. Ezt azonban nem lehet megvalósítani a numerus valachicus révén, amely csak a szenvedélyeket korbácsolja fel.

A paraszti állam terve

— A trösztök és kartellek elleni harcot, általában a kapitalizmus különböző formái ellen való harcot nem lehet komolyan és módszeresen folytatni, úgy, ha más moz-

gási vonalra helyezük az államot. A nemzeti parasztpárt programjának alkalmazása révén, a szövetkezeti rendszer megszerzése útján az üzerek és köztetők kiesnek a gazdasági vérkeringésből, míg a kizsákmányoló iparágak, bankok és kapitalista gazdaság egész váza vagy alkalmazkodik az új államformához, vagy pedig összeomlik. A paraszti állam megszerzése egyúttal helyreállítja az egyensúlyt a román elem érvényesülése szempontjából is. Tíz esztendő módszeres és okos munka megteremtheti a paraszti államot és megoldhatja azokat a kérdéseket, amelyeket Vaida „numerus valachicus” jelszava csak komolytalanul érint.

SELECT MOZGO Nagy sikerrel fut SELECT MOZGO
AZ ELVESZETT KINCSEK SZIGETE
rendkívül izgalmas kalandorfilm, melynek főszerepeit: WALLACE BEERY,
JACKIE COOPER, LEWIS STONE alakítják.
Műsoron kívül szenzációs színes Sully Simphonie!

A kamarában kevés kilátása van Flandinnak a korlátlan pénzügyi felhatalmazás megszerzésére

Kedden fogja kérni a törvényhozástól Flandin a széleskörű felhatalmazás megadását. Még nem alakult ki egységes álláspont a felhatalmazás ügyében. Szó sem lehet a frank leértékeléséről

Párizs, május 24. A kormány ama elhatározása, hogy a kamara keddi ülésén az ülészek megnyitása után olyan széleskörű felhatalmazást fog kérni a parlamenttől, mint Poincaré kapott 1926-ban, különböző kommentárokról ad alkalmat. Még nem tudják, milyen indokolással kéri majd a kormány a kivételes felhatalmazást: csak költségvetési célokra és közigazgatási reformok keresztültelére, vagy pedig politikai célokra is. Azt hiszik, hogy Flandin olyan javaslatot fog a kamara elé terjeszteni, amely kivételes jogot biztosít a kormánynak a törvényhozó hatalom ellenőrző jogának teljes fenntartásával és a kivételes felhatalmazás alapján hozandó dekrétumok a kamara utólagos ratifikálását teszik szükségessé. A parlament tagjai körében még nem alakult ki egységes álláspont a kormány kérése tekintetében.

A fentiekkel kapcsolatban a Petit Pari-

sien hangoztatja, hogy szó sem lehet frankleértékelésről. Flandin a törvényhozás két házának elnökeivel megbeszéli a helyzetet és kedden a kamarában előterjesztendő kormánynyilatkozatát. A szenátusban a kormány biztos többségre számíthat, míg a kamarában a helyzet aggodalmat keltő a pénzügyi korlátlan felhatalmazás megszerzése tekintetében.

Párizs, május 24. A franciaországi arany készlet újabb 522 millió frank értékkel csökkent. A Francia Bank kamatlábának emelése arra mutat, hogy megragadják az összes szabályos eszközöket fordulat előidézésére, amelyek az aranyblokkba tartozó országok rendelkezésére állanak.

A tőzsde izgatottan reagál a frankkal kapcsolatos híresztelésekre. A francia értékek esnek, a nemzetközi emelkedőben vannak.

Egyre inkább súlyosbodik a politikai és gazdasági helyzet a Harmadik Birodalomban

Ugyzólván már nincs is exportja Németországnak. Schacht dr. állandó konfliktusban van Hitlerrel. A Birodalmi Bank már nem tudja finanszírozni a közmunkákat. Hitler teljesen izoláltan él

Berlin, május 24. A Harmadik Birodalom helyzete az utóbbi időben nemcsak a külpolitikai komplikációk, hanem a belföldi nehézségek miatt is súlyosbodik. A Birodalmi Bank kormányzója, dr. Schacht, aki egyben a birodalom gazdasági minisztere is, állandóan konfliktusban van kollégáival, a kormány gazdasági programja miatt. A márka súlyosan veszélyeztetve van, a Birodalmi Bank már nem tudja finanszírozni a közmunkákat sem, amelyeket a hitlerista kormány a munkanélküliség ideiglenes megszüntetésére indított be, de nem tudja finanszírozni Németország két-

segségettel fegyverkezését sem.

Nem kisebb veszélyt jelent a kereskedelmi mérleg deficitje. Ismeretes, hogy Németországnak ugyzólván már nincs exportja. A nagy német gyárosok a nemzeti szocialista pártot vádolják, hogy kizárólagos és előrenemlátó politikával teremtette meg ezt az ijesztő helyzetet. A náci el akarják konfiskálni az állam javára a fegyverkezés fővetkeztében előállott ipari hasznát. Ezen a pénzen akarnak építeni kaucuk- és rasonló háborus szükségleti gyárakat. Természetesen ezek a pretenciók a nagytőke ellenállásába ütköznek, mert a



GRIPA

és az összes velejáró kellenetlenség, mell-, hátfájások, ideges zavarok, fejfájás, oly szerrel gyógyítandó, amely mindezekre hatásos, csökkenti a lázat, nyhítja a fájdalmakat és megnyugtatja az idegeket. E teljes hatásosság csak egyetlenegy gyógyszerben van meg és ez

NEURALGINE JURIST

tőke reprezentánsai azt állítják, hogy a nagytőke megerősödése egyben a birodalom megerősödését is jelenti.

A nagytőkék és a nemzeti szocialisták közötti összehangolás napról-napra élesebbé válik. A surlódásokhoz járul hozzá a katolikus egyház ellenállása is, amely véget akar vetni a nemzeti szocialisták által a katolikus egyház ellen vezetett hadjáratoknak. Másrészt, mint ismeretes, 1934 június 30-i tömegmészárlás után Hitler a nemzeti szocialista párt jelentékeny csoportját zárta ki a pártból. Ezek természetesen az elégedetlenkedőkhez csatlakoztak és most rendkívül erős agitációt fejtenek ki és követelik, hogy adják vissza az őket megillető helyet a Reich vezetésében. Hitler magát is aggodalommal tölti el ennek az áramlatnak a növekedése és csak von Ribbentropot és Göringet fogadja a folyóügyek elintézésére, egyébként egészen izoláltan él.

A hitközségek kettéválasztásának szabályozása

Cluj, május 24. Megirtuk, hogy a hitközségi szervezetek egységes fellépésre határozottak el magukat Bucurestiben. Az értekezleten felszólalt Freund József, reginai főrabbi, aki főleg arra hívta fel a figyelmet, hogy az autonómia megvédésével korántsem biztosítottuk a hitközségek konszolidációját mindaddig, míg a kettészakadás, illetve a különválás minden komolyabb erkölcsi előfeltételek nélkül, az idevágó régi rendszabályok teljes mellőzésével, csakis az ugynevezett permis-rendszer alapján könnyelmű felelőtlenséggel kérhető és kiviható.

Alapvető fontosságúnak tartja, hogy a hitközségi szervezetek képviselői a kultusz-törvény végrehajtási utasításának kidolgozása alkalmával különösen a kiválás ügyét együttesen és szolidarisan, kizárólag a lelkiismereti szabadság szem előtt tartásával szabályozzák.

Dr. Nimirover főrabbi szenátor ezen javaslatot rendkívül érdekesnek és feltétlenül megszívlelendőnek találja.

Dr. Deutsch brasovi főrabbi a kölcsönös-ség feltételezésével szintén csatlakozik a javaslatához.

— Kitérített cluji rendőrtisztek. A Monitorul Oficial tegnapi számában királyi kéziratot közöl, melyben Károly király 25-25 évi szolgálat elismerésül Costescu Constantin és Ghica Eugen cluji rendőrfőtisztviselőket a „Rásplata Muncii” szolgájával tünteti ki. A két rendőrfőtisztviselőt kitérítettük alkalmával szerencsekívánatokkal keresték fel.

ESTE EGY * GRAIN DE VALS * Meghajtófogyaszt

Rendületlenül birságolják a magánvállalatokat

A nemzeti munka védelmének jegyében

Bucuresti, május 24. A román személyzet alkalmazása ügyében kiküldött bizottság ma délelőtt az ipar és kereskedelmi minisztériumban ülést tartott, amelyen a következő pénzbüntetéseket vetették ki:
Forestiera Feltriinei 200.000 lej, Soc. Industria Bumbacului 50.000 lej, Industria Textila Galațeană 10.000, Lemaitre üzemek

30.000, Ciomagzoglul üzemek 40.000, Orzarmalom 15.000, Beressa sörgyár 10.000, Kereskedelmi Malom 40.000, Bragadiru szeszyár 24.000, Müller sörgyár 25.000, Fabrica de Bere si Spirit 41.000, Zangopol malom 20.000, Frederic Fischer 19.000 és Societatea pentru Industria Chimică 5000 lej.

Folyamatban vannak az új cseh kormánykoalíció létrehozására irányuló tárgyalások

Prága, május 24. (Rador.) A pártokban és a kormányelnökkel folytatott tárgyalások a kormánykoalíció létrehozására folyamatban vannak. A német szociáldemokrata párt tegnap úgy döntött, hogy csatlakozik a kormánykoalícióhoz.
A csehszlovák minisztertanács tudomásul vette a Vatikánnal létrejött modus vivendit

és a felvett jegyzőkönyvet, amelynek következményeként a csehszlovákiai katolikus egyházak határai a jövőben összeesnek az államhatárokkal és jogilag, vagyoniilag és szervezetenként teljesen függetlenülnek más külföldi ország egyházi hatóságainak impériuma alól.

Göring Budapesten

Budapest, május 24. Göring porosz miniszterelnök Kérri birodalmi miniszter és Fülöp heaseni herceg kíséretében repülőgépen Budapestre érkezett, ahol a Margit-szigeten foglakni és hétfőn hagyja el a magyar fővárost.

A minisztereket és a hesseni herceget feleségeik is elkísérték erre a utra. Göring és felesége magyarországi tartózkodás után Raguzába utaznak.

A szenátusban sikerrel járt Rooseveltté vétőemelés a Patman-javaslat ügyében

Washington, május 24. (Rador.) A szenátus tegnap tárgyalta a Patman-féle törvényjavaslatot, amely a volt frontharcosok számára járulékos szavazat meg. Tudvalevő, hogy Rooseveltté a javaslatot szemben vétőjogát gyakorolta a kamarában, de az mégis meg-

szavazta. A szenátusi szavazásnál a javaslat mellett 54-en szavaztak, ellene 40-en, tehát a javaslat nem kapta meg a szükséges kétharmad többséget és így a vétőjog sikerrel járt.

Borzalmas tűz pusztította el a ploesti CFR-műhelyt

15 millió lej kár. Két munkás gondatlansága idézte elő a katasztrófát

Ploesti, május 24. Ma éjjel 1.30 órakor a ploesti álmás személyzete robbanásokra ébredt, amelyek a CFR-műhelyek petroleumtartályaiban keletkeztek. A tűz elhamvasztotta a kantint, a műhelyeket és a villamosműveket. Az irodahelyiségeket nagy nehézségek árán sikerült megmenteni, ugyszintén a raktárakat is. Ma reggel újabb robbanás történt, mivel karbid, oxigéncsővek és benzintartályok explodáltak. Kilenc munkás és három tüzoltó megsebesült. Megállapítást nyert, hogy a tűz a benzinraktárban keletkezett és valószínűleg két munkás gondatlanságából, akik égő lámpával léptek be oda. A benzingáz felrobbant és feltehető, hogy darabokra tépte a két munkást. Felmerült azonban a gyanu, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A kár eddig meghaladja a 15 milliót. Az oltási munkálatok folyamatban vannak.

főmérnök, mint a raktárnok távol voltak és az éjjeli őrök aludtak. A tüzet egyébként az Astra-Román társaság néhány munkása vette észre először.

Nem engedélyezik az orosz-román futballmérkőzést

Bucuresti, május 24. Az utóbbi időben szó esett arról, hogy a román és szovjetorosz futballválogatottak Bucurestiben mérkőzést játszanának. A szigoranca azonban nem akarja engedélyezni a mérkőzés megtartását, amely felsleges tüntetésekre adna alkalmat.

Értesítés

Tisztelettel értesítjük a cluji orthodox zsidóságot, hogy folyó hó 26-án, vasárnap délután 5 órakor a str. Berthelot 8. szám alatti hitközségi iskola udvarán a Beth-Jákob iskola ünnepélyesen megnyílik, az iskola célkitűzéseiről Hanna Giebertmann tanítónő fog előadást tartani. Vendégeket szívesen látnak. A vezetőség.

IMPRIMÁLT SELYMEK



ELSŐRENDÜ - MINTÁK KÉPVISELIK A LEGU DABB NYÁRI

PARISI-DIVATOT 1935

KIZARÓLAGOS CHANEL IMPRIMEK

EREDETI MINTÁK

TIMISOARA BUL. REGELE FERDINAND 7 (PALACE)

CLUJ • BRASOV • SIBIU

STR. GEN. NEUCULEA 2, (RENNER PÁLOTA) PIATA LIBERTĂȚII 3 (SZABADSAETER (BUZASON) STR. REGINA MARIA 34 (HELTAEUGASSE)

Ötmillió katona, 4000 harci repülőgép...

Fantasztikus haderő felett rendelkezik Szovjet-Oroszország. Párizsi folyóirat érdekes leleplezései

Párizs, május 24. (Az Uj Kelet tud.) Az orosz-francia paktum alkalmából ismét aktuálisá vált a világsajtóban Oroszország katonai erőinek kérdése. A „Revue de France” ezzel kapcsolatosan rendkívül érdekes adatokat közöl, amelyekből nyilvánvalóvá válik, hogy a szovjet a világ legnagyobb és legjobban megszervezett és felszerelt hadserege fölött rendelkezik.

1 millió aktív katona
A szovjethadsereg aktív szolgálatot teljesítő egységeiből és a legmodernebb katonai szellemben kiképzett tartalékosokból áll. Ezek a tartalékosok az aktív csapatok kiegészítéséül szolgálnak, bármikor fegyverbe hivatkozhatók és a legelső tűzvonalba is felhasználhatók.

A katonai szolgálatra való jelentkezés kötelező és évről-évre történik. Ezenként átlag 1 millió 500 ezer ifju vonul be katonának, míg 300 ezret testi fogyatékoságuk miatt visszautasítanak. Ezeket kivül van még az ifjaknak egy kategóriája, akik politikai elveik miatt gyanu alatt állnak. Ezek nem vonulnak be és a katonai szolgálat alól való felmentésük fejében külön adót tartoznak fizetni, ennek ellenére is részt kell venniük minden katonai jellegű sportgyakorlaton. Háború esetén segédszolgálatosként használják fel az ebbe a kategóriába eső ifjakat.

Az évenként bevonuló kontingenst a következőképpen osztják fel:
270 ezer ember az aktív hadsereg kereteibe nyer beosztást.

250 ezren a mozgósítható csapatokhoz kerülnek, amelyeket minden év nyarán kiképzésre koncentrálnak.

500 ezer ember képezi a tartalékosokat, akik fölött a szovjet bármikor rendelkezik. Békéidőben tehát 940 ezer ember áll fegy-

verben, ami 300 ezres szaporodást jelent 1930 évvel szemben, amikor 640 ezer katona alkotta a szovjet hadsereg aktív kereteit. Mozgósítás esetén az első napon 5 millió embert tud Szovjet-Oroszország fegyverbe állítani. A katonai szolgálat időtartama különböző. A gyalogságnál két év, a repülőknél, tengerészetnél és szakezredekben négy év. Mielőtt a katona bevonulna ezredéhez, két évig premilitáris kiképzést kap. Ebben bennfoglaltatik az egy-egy hónap, amelyet a kiképző táborokban kell eltöltenie. A mozgósítási nyolc-tizenegy hónapi kiképzést kapnak. A hadifelszerelés rendkívül gazdag és a legmodernebb követelményeknek is megfelel.

Az orosz légierő

Herriot oroszországi tartózkodása alkalmával többször megemlékezett az orosz aviatika rendkívüli fejlődéséről. A repülőgéppálmányt az elmúlt négy esztendő alatt 33 százalékkal növelte a szovjet. Oroszország ma 3000 magángép, és 300 hidroplán felett rendelkezik. A repülőgépek egyharmada 3-5 motoros bombavetőgép. A szovjet ma körülbelül 4000, a legmodernebb támaszrendszerre berendezett repülőgép felett rendelkezik. 100 ezer pilóta és mechanikus áll az orosz aviatika rendelkezésére, akik bármely pillanatban mozgósíthatók. Az orosz repülőgépgyártás teljesítőképességét állandóan fokozták, olyannyira, hogy most havonként 200 repülőgépet állítanak elő a szovjetoroszországi gyárakban.

— Elvesztett kicsiny börtáska, benne egy szemüveg és vatta. A megtaláló sziveskedjen, illő jutalom ellenében a táskát az Uj Kelet szerkesztőségére leadni.

Az olaszországi zsidók

Néhány héttel ezelőtt — mint az Uj Kelet is jelentette — nyolcvannyal éves korában meghalt Alessandro Da Fano, Milano főrabija. A főrabbi néhány nappal halála előtt fogadta a bécsi „Die Stimme” munkatársát, akinek az olaszországi zsidókról a következő érdekes adatokat mondotta.

Olaszországban aránylag kevés zsidó él, de kétségtelen, hogy Európának az az országa, ahol már a legrégebb időkben laktak zsidók. A rómaiak idejében már meglehetősen nagy volt Itáliában a zsidó kolónia. A rendes idősámítás első századában a zsidók egy része kivándorolt Szardíniára, ahol az ottani lakosok, akik magukat a föníciaiak leszármazottjainak tekintették, szívesen fogadták őket. Szardíniában a zsidók a sziget kulturális fejlődésére jótékony hatást tettek. Alghero irattárában még most is őriznek egy okiratot, amelynek neve „aljama”. Ebből az okmányokból kiderül, hogy a zsidók nem tartóztak semmiféle megkülönböztető jelet hordani, ami abban az időben ritkaságszámba ment. Joguk volt rabszolgákat tartani és a zsinagóga titkárnak a legmesszebbmenő bírói hatáskört biztosították a királyi törvények és rendelkezések betartására. A szardíniai zsidók nagy befolyására vall többek között az is, hogy az év ezen a területen a gregorianus naptárreform évétől kezdődött, ugyanakkor, amikor a zsidóké.

Amikor a zsidókat 1492-ben Ferdinánd uralma alatt kiűzték Spanyolországból, Szardíniából is el kellett távozniuk a zsidóknak. Ma már csak azok a kevesek élnek ott, akik az újabb időkben oda vándoroltak. Szardíniában 1493-ig a zsidók kitűnő pozíciókban éltek. Különösen ismeretes a szicíliai király kincstárnoka: Ribi Isak Abarbanel, aki később a király római követe volt.

Azokban az időkben az elűzött zsidók nagy része Közép- és Észak-Itáliában talált menedéket, így elsősorban Livornóban. A toscanai nagyhercegek oltalmazták. Később pedig a gettóba utasította őket. Néhány évvel ezelőtt Livornóban érdekes zsidó múzeumot nyitottak meg, amely szemléltetően mutatja az olaszországi zsidóság viszonyosságos történetét.

A francia forradalomban és Napoleonnak Itáliába való bevonulásával a gettókat mindenütt lerombolták, de a teljes jogegyenlőséget a zsidók csak 1848-ban nyerték el Piemontban, ahol főleg Albert szavoyai király küzdött ki számukra a polgári jogokat. Itália többi részeiben a jogegyenlőség 1859-ben valósult meg. Attól kezdve a zsidók tartoztak katonai szolgálatot teljesíteni. Beléphettek állami szolgálatba és ma úgy a hadseregben, mint a tengerészetnél, a politikában és a bíróságon, valamint a közigazgatásban számos nagyállású zsidóval találkozhatunk. Cavour, aki tudvalegőleg Itália egységesítését vitte keresztül, egyetlen törvényjavaslatot nem készítet, mielőtt azt zsidó titkárával, Artonnal meg nem beszélték. Ottolenghi generális, aki a most uralkodó III. Victor Emánuel király katonai nevelője volt — zsidó. Luzatti egyike volt Olaszország leghíresebb és legsikeresebb kezű pénzügyminisztereinek. Számos zsidó szeméttel lehetne megemlékezni. Ezek között leghíresebb volt Graziadio, Ascoli, a semita nyelvnek híres professzora, továbbá Pisa szenátor, egy híres bankár, Tulo Massarani híres író, továbbá Nathan, Róma város polgármestere. Nagy nevet szereztek maguknak Luzzi generális, Modena és mások.

A zsidó községek mindig ki voltak téve a multban a hatalmasok zaklatásának. 1859 óta azonban egy-két támadó újságcikket kivéve, a zsidókérdeés szinte ki volt kapcsolva az országos politikából.

A cionizmus Olaszországban nagyon népszerű. A Keren Kajemet és Keren Hajjeszod intézményei nagyon kedveltek és a zsidóság minden rétege szívesen támogatja ezt a két alapot, amelyeknek központja Firenzében van. A chaluc-mozgalom azonban gyenge. Mindazonáltal számos zsidó család kiküldi gyermekeit a zsidó iskolákba.

STEFAN ZWEIG
MARIA STUART

Német kiadás, 524 lap, díszes vászonkötésben Lei 340. Postán utánvétellel franco.

LEPAGE nál Cluj
Kérjen ingyen könyvjegyzéket Lepage-tól.

mekeit Palesztinába, hogy ott a kitűnő héber mezőgazdasági iskolákban nyerjenek képzést. Da Fano főrabbi maga is még Herzl idejében tagja volt a milánói cionista komiténak és később is sokat dolgozott a cionizmusért.

A hitleri zsidóüldözés Itáliába is kergetett számos zsidót. A főrabbi kezdeményezésére segélybizottság alakult és Milanóban 1934. novemberéig erre a célra 185 ezer lírát gyűjtöttek. Egy része a menekülteknek el is helyezkedett, legtöbbje azonban továbbutazott Palesztina felé. A Németországból kizavart diákokat szívesen vették fel az olasz egyetemeken, ahol semmi tandíjat nem kell fizetniük. 1931-ben a zsidó hitközségek működés-

sének szabályozását törvénybe foglalták. A törvény meghonosította a kötelező hitközségi adót.

Az antiszemitizmusnak semmiféle nyilvánvaló jelét nem lehet tapasztalni Itáliában. A milánói zsidó hitközség elnöke, Federico Jarrach, egyike Mussolini régi jó barátainak. A zsidó sajtó főleg a Firenzében megjelenő „Israel” képviseli, az egyetlen cionista lap, amelyet Lattes, Nahom és Ottolenghi irányítanak. A Davar című irodalmi folyóirat nagyon szép kiállításban jelenik meg.

Lybiában számos zsidó hitközség működik, közöttük olyanok, amelyek már a római időkben léteztek. Az olasz kormány élénken érdeklődik a tripoliszi zsidók sorsa iránt. Ujabb zsidó felügyelőt neveztek ki a zsidó kézművesek közös ügyeinek előmozdítása céljából. Az inspektor Balbo tábornok, Lybia kormányzója kívánságára zsidó kézműves iskola felállítását határozta el.

SZÍNHÁZ-FILM

Leányvásár

Szombaton és vasárnap Jakobi Viktor fedhetetlenül szép nagyoperettje, a Leányvásár szerepel a színház műsorán, amelyet teljesen új rendezésben, új szereposztásban elevenít fel a színház. A vezető szerepeket

Hienz Helly, Gábor Mara, Jenei János, Miklóssy Margit, Ihsz Aladár, Tompa Sándor, Bereng Béla játsszák. A darabot Ihsz Aladár rendezi és Stefanidesz József vezényli. A táncokat Sándor Andor tanította be.

ARANYKORSÓ

Zsidótárgyu daljáték bemutatójára készülnek a Magyar Színházban —

Szabó Imre és dr. Eisikovics Miksa zsidótárgyu daljátékát szorgalmasan próbálják a cluj Magyar Színházban. Az „Aranykorsó” bemutatója a próbák során színházi élménynek ígérkezik. Valóságos himnusza ez a darab a mindent kiegyenlítő szeretetnek. Minden megnyilatkozása telítve zsidó humorral és mélységes emberi tragikummal.

A darab cselekménye a székel-zsidók között perog le Bözöd Újfaluiban. Különös és érdekes fajta ez, amely megtartotta eredeti népies jellegét és a zsidóság eszméiségében keres megnagyvált. A mai viszonyok között, amikor bizony különösen „nehéz zsidónak lenni” nagy kérdőjele mered a szombatosok elé. Erdemes-e vállalni sorsközösséget a zsidó néppel vagy helyesebb úgy tenni, mint az egyik alapítónak, Péchy Simonnak, aki nagy megpróbáltatások után sokkal jobbnak látta visszatérni a református vallásra. Az Aranykorsó jellemének összecsapásából tisztult helyezett, értékálló gondolatok kristályosodnak ki, amellett, hogy a darab karakterei, helyzetei, kiszólásai gyakran hasznosak kagacatatók. Erdély kisvárosainak és falvainak karakterei lépnek a színpadra és magukkal hozzák ennek a földnek minden ízét és hangulatát.

Az Aranykorsó zenéjét, amelyhez Nemes Ferenc irt hangulatos verseket, dr. Eisikovics Miksa komponálta, aki ezuttal egészen új oldaláról mutatkozik be. Meleg, érzéletes melódiák, amelyek könnyedebb részeiben is magukon hordják a komoly felkészültségű muzsikuss fegyelmezett izlését és a második felvonás buja, keleti színekben pompázó balett zenéje biztos sikerre számíthatnak. A színház énekes gárdájának legjavát állítja az Aranykorsó sikerének érdekében sorompóba.

Balázs Samu, a darab rendezője buzgón dolgozik azon, hogy minél hatásosabbá tegye a bemutatót. Hienz Helly, a bájos, szép-hangu művésznő játssza a főszerepet. Kétségtelen, hogy művészi pályájának egyik legjelentősebb sikerét fogja vele aratni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MÜSORA:

Szombat 2: Raskircseff Mária. (Nagyon olcsó ifjúsági helyárakkal.)

Szombat 5: Leányvásár. (Jakobi Viktor nagyoperettjének felújítása, a klasszikus operett-ciklus előadása.)

Vasárnap d. e. 11: Gyöngyvírág. (Gyermek-előadás, nagyon olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Én és a kisöcsém. (Az operett első olcsó helyárak előadása.)

Vasárnap d. u. 6: Lovagias ügy.

Vasárnap este 9: Leányvásár.

Hétfő 9: Vikki (Sojmosán Magdával). Az operett olcsó helyárak előadása.)

AZ OPERA MOZGÓ MÜSORA:

Csütörtökön premier: Szesélyes asszonyok. Noel Coward mesterműve filmen. Vidám történet a kiscserélt feleségekről. Főszerepekben: Norma Shearer és Robert Montgomery.

Hétfőn: Mindkettőt szeretem. Fősz.: Gary Cooper, Fredric March és Miriam Hopkins.

A ROYAL MOZGÓ MÜSORA:

Ma, szombaton két nagy szenzációs premier egy helyárért: I. Nagyhercegnő és a pincér. Gyönyörűen megrendezett Savoír vígjátéka után. Fősz.: Bing Crosby, Kitty Carlisle. II. A dzsungel rabjai. Nagyszabású társadalmi életkép az óserdőből. Cecil B. de Mille rendezésében. Fősz.: Claudette Colbert és Herbert Marschall. Előadások kezdete: Nagyhercegnő: 3, 6, 9 órakor, Dzsungel: 1/25, 1/28, 1/11 órakor.

MUNKAS-MOZGÓ MÜSORA:

Szombaton 6 és 9, Vasárnap 3, 6 és 9, hétfőn, kedden, szerdán 6 és 9. Dupla műsor, egy helyár: I. Nevens, örülj, szeress. Pazar kiállítás, grandiózus film. Főszerepben: Shirley Temple, a csodagyerekek. Warner Baxter és John Boles. — II. Az aranybánya titka. Főszerepben: Georg O'Brien.

COMUNITATEA MATERNA AUT. ORTH. EVREASCA DIN ALBA-JULIA

No. 67—1935.

Pályázati hirdetés

Az alba-juliai aut. orth. izr. anyahitközség pályázatot hirdet:

1. Egy 40 éven aluli metszőre, שורב וביק אבי 3 ellismert ort. rabbittól nyert קבלת מילה

2. Egy szigoruan vallásos előéletű, államilag képesített és a román nyelvet perfektil beszélő tanítóra, aki az elemi iskolai hitoktatást is megfelelően ellátni képes. Fenti feltételekre pályázók szíveskedjenek családi állapotukat és képesítő okmányaikat tartalmazó pályázatukat alulírott elnökség címére küldeni.

Fizetés megállapodás szerint. Utiköltségek csakis a meghívottaknak térítettik meg. Alba-julia, 1935. május 20.

Ernstler Géza, Fuchs Nándor, hitk. jegyző, hitk. elnök.

Szám: 65—1935.

Pályázat

A gheorgheni aut. orth. zsidó hitközség hitoktatói állásra fél évi időtartamra ezenel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak mindazon rabbiképesítéssel bíró egyének, kiknek a nyilvános közép-és elemi iskolákban való hitoktatásra miniszteri autorizációjuk van.

Javadalmazás: 4000 lei havi fizetés. Az állás folyó évi szeptember 1-én foglalandó el. Pályázati kérvények folyó évi június hó 15-ig nyújthatók be a hitközség elöljáróságához.

Felfedeztek Amerikában egy új csoda gyógynövényt

Amerikában az ósvadonban olyan gyógynövényt fedezett fel egy tudós, amelynek kivonata 10—15 éves gyomor-, bél- és epe-bajokat rendkívül gyorsan meggyógyít.

E gyógynövény kivonatát „Gastro D”-nek hívják és a külföldi tudósok professorok csodás eredményeket értek el vele, mert e gyógyszer nemcsak csillapítólag hat, hanem a betegség okát szünteti meg s ezáltal az egész emberi szervezetben a sejtélet újjáéled és egy egészséges normális állapot áll be.

A „Gastro D” megszünteti a legnagyobb gyomor- és bélgyógyókat, gyomorégést, felfúvódást, szívtájéki nyomásokat, makacsos székrekedést, az ebből eredő fejfájást és szédülést, ideges állapotot, álmatlanságot, továbbá a gyomor- és bélfekélyeket.

A „Gastro D”-vel az emberiség egy olyan gyógyszerhez jutott, amely sok esetben olyan betegségeket is meggyógyított, melyeket diagnosztikálni sem tudtak.

E gyógyszer képviselőjét sikerült Császár Ernő bucaresti gyógyszerésznek (Calea Victoriei 124) megszerezni. Ara 103 lej, vidékre utánvétellel is küldi, 20 lej költség felszámításával.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, május 25.

Bucuresti. 12: Rossini: A sevillai borbély, nyitány. 13.15: Hírek. 13.40: Strauss János: Denevér, egyveleg. 17: Katonazene. 19: Felolvasás. 19.20: Uj lemezek. 20: Táncczene. 22: Hírek. 22.25: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 10: Hírek. 17: Jazz. 17.50: Utry Anna magyar nótákat énekel. 19.35: Hárfá, hegedű és klarinét hármás. 20.25: Vigjátékeloadás a Studióban. „Gyuri urfi” Enekes vigjáték, három felvonásban. 22.15: Hírek. 22.40: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 24.05: Hírek.

Bécs. 24: Berlioz: Fantasztikus szimfónia, lemezeken. Belgrád. 16.50: Rádiózenekar. Deutschlandsender. 23.45: Lutter tánczene-kar.

Droitwich. 22: Könnyű olasz zene, Zenarro baritonnal.

Kassa. 19.15: Tarka est.

Leipzig. 23: Táncczene, dalokkal.

Milanó 19.15: Vegyes zene. 20.50: Strauss: „Varázskeringő”, operett.

Poste Parisien. 19.48: Részletek Offenbach operettjeiből.

Prága. 17: Huml operáénekes humoros estje.

Rádío Paris. 20: Leroux: Fiamette király-nő, opera a Vigoperából.

Regional. (Angol.) 20: Vonószene, Sikk szopránnal. 21.30: Hárfahangverseny.

APRÓ HIRDETÉSEK

Dicsoánmártinban egy mérsáros keresetű kóser hus előállítására. Érdeklődők forduljanak Comunitatea Ort. Izraelitá előjáróságához, Dicsoánmártin.

Eladó jókarban, felnőttnek való tolozók. Calea Victoriei 53.

Négykarikás vendéglői főzőkemence, elköl-tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fântă-nele 37.

Biztos megélhetési, régi rövidáru üzlet öregség miatt, negyven ezer leivel átvehető. Irakezni Cluj, Strada Corches 8.

Fűtér mellett emeletes bérház 8% jövedel-mmel eladó. Flesch, Tg.-Mures, Str. Sft. Georgehe 7.

שורב וביק mérsárszék, teljes berendezéssel, kizárólagos elárusítási joggal, nagyobb városban eladó. Cim a kiadóban.

Különbejáratu, napos butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kidő. Megtekinthető délután 2 1/2—4-ig, este 7 1/2—9-ig. Török Maria, Stroescu 11/a.

Hölgyet, ha jól akarnak férjhezmenni, forduljanak bizalommal „Mirea” irodához, Cluj. Regele Ferdinand 116.

HIR

3301

villany-vas

Const. Plata U. Telefon

Rövid hírek ország

Pilsudski marsall halála nagy részvétellel fogadták kiadásban közölték a cikketek közölték a bevándorlók szövetség rendezett Tel-Avivban éntézt a lengyel konzület gyászistentisztelet wish Agency exekutívé ki részvétet a jeruzsálemnak Pilsudski halála föl

Kilenc napig tartó szériú pusztai szél) öntő mely óriási károkat oknaranctermbésben. Évtiznyen erős hamszin az hőséget idézett elő és az nek közel ötven százalé A dombvidék ültetvént érintette a hóhullám, m

Megirta az Uj Kelet, kormány 7600 certifiká wish Agency rendelkezé toberi félévre. Legujab kiutalt certifikátokból nő-certifikát kizárólag r nek szől és csak a több nálhatók fel családok á kalom, amikor a certifik kifejezetten nőlen fér a kormány. Egyedülálló is adtak certifikátokat nyilván hátrányos a z mert míg eddig az öss kátokkal családok és há hattak be, úgy most a ennek lehetőségét.

A lapokban avatták Kfar Smuts kolóniát, Bjonok, a neves délafrik nevére alapítottak. A megjelentek a Jewish intézmények és a delat zentánsai.

Tel-Monban iskola ünnepléses keretek kö lónia és a környék mu mára építenek.

A Karmel hegyen új det vásároltak zsidó ré lással 20 ezer dunamra tok a Karmelen. A His nai zsidó munkásszerev kötött házépítési szerző

Ptinkóskor mond Londonból jelentik: A közli, hogy a törvényho te alatt bekövetkezik mondása, hogy Baldwin mány élére s Macdonat tanács elnökségét.

Egy monarchista t a spanyol hadsereg főp ból jelentik: Francesco hadsereg főparancsnoká tábornokot Azzana, vo nak idején monarchista kezési állományba hely niszterelnök reaktiváltá vett az októberi forrad

merikában
ógynövényt

onban olyan gyógy-
tudós, amelynek ki-
hor-, bél- és epe-ba-
meggyógyít.
tát „Gastro D”-nek
s professzorok cso-
vele, mert e gyógy-
g hat, hanem a be-
s ezáltal az egész
télet újjáéled és egy
ot áll be.
ünteti a legnagyobb
gyomorégést, fel-
omások, makacs
edő fejfájást és szé-
almatlanságot, to-
ekélyeket.
mberiség egy olyan
y sok esetben olyan
yított, melyeket di-

Utána hanglemazek.
0: Utry Anna ma-
5: Hárfá, hegedű és
Vigjáték-előadás a
Enekes vigjáték, há-
Hirek. 22.40: Az
t zenekar hangver-

és sikerült Császár
résznek (Calea Vic-
Ára 103 lej, vidékre
költség felszámítá-

ÜBÖR

ájus 25.

A sevilai borbély,
40: Strauss János:
tatonazene. 19: Fel-
ek. 20: Táncczene.
ól zene.

Utána hanglemazek.
0: Utry Anna ma-
5: Hárfá, hegedű és
Vigjáték-előadás a
Enekes vigjáték, há-
Hirek. 22.40: Az
t zenekar hangver-

tasztikus szimfónia,
enekar.
5: Lutter tánczene.

olasz zene, Zenarro
dalokkal.
zene. 20.50: Strauss:
Részletek Offenbach

enekes humoros estje
x: Fiamette király-
g: Vonószene, Sikk
hangverseny.

RO
TÉTELK

ya mészáros kereste-
a. Érdeklődők for-
rt. Izraelitá előjé-
2.

nek való tolószék.
főzőkemence, alköl-
n eladó. Str. Fántá-

regi rövidáru üzlet
er leivel átvethető
rches 8.

bérház 8% jövede-
g.-Mures, Str. Str.

teljes berendezés-
ási joggal, nagyobb
hadóban.

butorozott szoba
kldó. Megtekinthető
7½-9-ig. Török

ak férjhezmenni, for-
area” irodához, Cluj

HIREK

330 lei
villany-vasaló

Construcție
Piata Unirii 32
Telefon: 83

Rövid hírek az épülő
országból

Pilsudski marsall halálát Palesztinában is nagy részvétellel fogadták. A lapok különkiadásban közölték a halálhírt és méltó cikkeket közöltek a marsallról. A lengyel bevándorlók szövetsége gyásznapélyt rendezett Tel-Avivban és kondoláló levelet intézett a lengyel konzulhoz. Számos testület gyászintézkedést rendezett. A Jewish Agency ekzekutívájának levélben fejezte ki részvétét a jeruzsálemi lengyel konzulnak Pilsudski halála fölött.

Kilenc napig tartó hamszin (hóhullámszerű pusztai szél) öntötte el Palesztinát, mely óriási károkat okozott különösen a narancstermésben. Évtizedek óta nem volt ilyen erős hamszin az országban. Óriási hőséget idézett elő és az új narancstermés közel ötven százalékát pusztította el. A dombvidék ültetvényeit súlyosabban érintette a hóhullám, mint a partvidéket.

Megirta az Uj Kelet, hogy a palesztini kormány 7600 certifikátot bocsátott a Jewish Agency rendelkezésére az április-októberi félévre. Legújabb jelentés szerint a kiutalt certifikátokból 1865 férfi és 2165 nő-certifikát kizárólag magános személyeknek szól és csak a többi certifikátok használhatók fel családok által. Ez az első alkalom, amikor a certifikátoknak egy részét kifejezetten nőtlen férfiaknak rezerválja a kormány. Egyedülálló nőknek már eddig is adtak certifikátokat. Ez az intézkedés nyilván határozatos a zsidó bevándorlásra, mert míg eddig az összes női certifikátokkal családok és házaspárok vándorolhattak be, úgy most a kormány korlátozta ennek lehetőségét.

A lapokban avatták fel Haifa-Eayben Kjar Smuts kolóniát, amelyet Smuts tábornok, a neves délafrikai angol államférfi nevére alapítottak. Az avatóünnepélyen megjelentek a Jewish Agency, a nemzeti intézmények és a délafrikai zsidók reprezentánsai.

Tel-Monában iskola alapkövét rakták le ünnepélyes keretek között, melyet a kolónia és a környék munkásgyermekei számára építenek.

A Karmel hegyen újabb 6000 dunam földet vásároltak zsidó részről. Ezzel a vásárlással 20 ezer dunamra nő a zsidó földbirtok a Karmelen. A Hisztadruth, a palesztinai zsidó munkásszervezet 70 ezer fontra kötött házépítési szerződéseket.

Pünkösök mond le az angol kormány. Londonból jelentik: A Reuter távirati iroda közli, hogy a törvényhozás pünkösdi szünete alatt bekövetkezik az öszkormány lemondása, hogy Baldwin kerülhessen a kormány élére s Macdonald átvegye a titkos tanács elnökségét.

Egy monarchista tábornokot neveztek ki a spanyol hadsereg főparancsnokává. Madridból jelentik: Francesco Francot a spanyol hadsereg főparancsnokává neveztek ki. A tábornokot Azzana, volt miniszterelnök annak idején monarchista érzelmei miatt rendkívül állományba helyezte, de Lerroux miniszterelnök reaktiválta. A tábornok résztvett az októberi forradalom likvidálásában.

Elhjasodásnál, közvénynél és cukorbetegségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, húgsavas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését s tartósan előmozdítja az emésztést.

Elaludt az ablakban és az uccára esett egy katona. Különös szerencsétlenség történt csütörtök éjjel a Sf. Gheorghe kaszárnyában. Cotoc Vasile 22 éves katona este szolgálatot teljesített az egyik legénységi hálóteremben. A szolgálat idején, a szabályzat szerint az őrnök nem szabad leülnie, vagy valamivel is foglalkoznia. A fiatal katona szolgálat közben elálmosodott és leült a hálóterem ablakpárkányára. Időközben magáról megfeledkezve, mélyen elaludt és a nyitott ablak párkányán egyensúlyt veszve, kizuhant az első emeleti ablakból. A nagy csattanásra felébredtek alvó bajtársai és amikor az ablakon kitekintettek, megrémülve látták, hogy bajtársuk mozdulatlanul fekszik a kövezeten. Azonnal értesítették a katonai kórházat, ahonnan néhány perc múlva megjelent egy orvos a helyszínen és megállapította, hogy a katona koponyaalapi törést szenvedett. Beszállították a katonai kórházba, ahol a halállal vívódik.

Ezüstlakodalom. Popper Simon, a lugoji zsidóság közszereplője álló tagja és felesége a napokban ünnepelték házasságuk 25 éves évfordulóját. A házaspárt sokan keresték fel szerencsekívánataikkal a szép jubileum alkalmával.

Schwartz Menyhértné ort. zsidó leánynevelő intézete - internátusa Oradea, Ep. Ciorogaria 8. nyaralótáza Gyermek- és felnőttképzésére a Püspöktúrában. Fel-
nőtteknek napi pénz 120 lej. Gyermeknek havi 220 lej. Lakás, hő ellátás. Hízókúra, fürdő és állandó felügyelet. Értekezni az internátusban.

Megszűnik a világ legérdekesebb kávéháza. A világhíres párizsi „La Rotonde” kávéházat, amely a Montparnasse egyik legnagyobb nevezetessége, a napokban be fogják zárni. Tulajdonosai ugyanis nem bírnák a roppant költségeket, amelyek nem állanak arányban a csökkent jövedelemmel. De azért még van kilátás a kávéház szanálására. Néhány művészmeccenás (Párizsban még nem halt ki ez a fajta) megpróbálja a történelmi nevezetességű kávéházat megmenteni. Harminc évvel ezelőtt a Rotonde még csak egy kicsiny „bistro”, népkávéház volt, ahol koscsok, színhordók és más munkások tértek be snapszra és mokrára. Galléros ember ritkán vetődött ide. Később, amikor érdekeségből bejártak a Montparnasse művészei, a kávéház tulajdonosai igyekeztek rendbehozni a kicsiny helyiséget, renováltatták és a piktorok reggelik és vacsorák ellenzámlájaként szép freskókat rajzoltak a falakra. Később kibővítették a helyiséget, amely színészek, írók, énekesek találkozó helyévé fejlődött. Népszerűségét azonban leginkább a szép női modelleknek köszönhette, akiket a festők vezettek be a Rotondeba. Ufrillo és Modigliani naponta találkoztak ott, Fujita, a híres japán piktor itt tanyázott szabad idejében, a tragikus végű Pascin törzsvendége volt a kávéháznak. A husz év előtti átalakításnál a tulajdonosok állandósítani kívánták a művészeket és ezért egy termet képképzőművészek számára rezerváltak. Joguk volt azonban a törzsvendégeknek, hogy képeiket a kávéházban bárhol elhelyezhessék a tükrök között. Ez a különösség nagy közönséget vonzott a kávéházba, amelyet minden külföldi intellektuel feltétlenül meglátogatott. Ezért a kávéház egyre exkluzívabb és drágább lett. A háboru előtt és után főleg a különböző államok emigránsai üttették itt föl tanyájukat. Itt sakkozott Trotzkij naponta néhány órát egy barátjával, idejárt Lenin is, aki a csöndes sarokban írta értekezéseit és manifestációit, Lerroux, Spanyolország későbbi miniszterelnöke volt a leghangosabb és legnépszerűbb emigráns. Hosszu asztalát mindig benépesítették elvbarátai. Unamuno tanár itt írta könyveit és verseit. Nicaraguának is itt csinálták a történetét. Zalagát a Rotonde-kávéházban érte a nagy öröm, hogy hazahívták — miniszterelnöknek. Előkelő négeknek, akik kurzuszávózás miatt kénytelenek voltak menekülni Libériából, ebben a párizsi kávéházban adtak egymásnak találkozót. Párizs kétségkívül egyik legérdekesebb nevezetességét vesztené a Rotonde megszűnésével.

Folyamatban van a nemzetközi munkaiügyi értekezlet előkészítése. Genfből jelentik: A június folyamán tartandó nemzetközi munkaiügyi értekezlet előkészítése folyamatban van. Az amerikai delegáció tegnap hajóra szállott Newyorkban Európa felé.

25 éves érettségi találkozó. Alólirottak baráti szeretettel felhívjuk osztálytársainkat, kik a clujai róm. kath. piarista főgimnáziumban 1910 év június havában velünk érettségiztek, hogy a f. évi június hó 20-án reggel 9 órakor tartandó összejövetelünkön a fenti intézet udvarán megjelenni sziveskedjenek. Írásbeli megkeresések dr Lendvay J. Cluj, Str. Memorandului 9. sz. alá irányítandók. Legyünk ott mindnyájan! Lendvay József dr sk., Valeriu Olaru dr sk., Franjo Snjaric dr sk.

Sirközelet. Kohn Áron, bor és szeszszital nagykereskedő, értesíti rokonait és ismerőseit, hogy tragikus körülmények között elhunyt feleségének sirközeletét f. hó 26-án, vasárnap d. e. fél tíz órakor lesz a régi zsidótemetőben.

Gyermeknyaralás a tordai sósfürdőben. Hamburg Szerén, a clujai Montessori óvoda vezetője, julius és augusztus hónapokban a tordai bányafürdőben 4-12 éves gyermekek részére nyaralást rendez. A tordai sósfürdőt, tekintettel sós, páradus, pormentes levegőjére és napfényes klímájára, több neves professzor a tengeri fürdőkkel egyenértékűnek tartja és ezért úgy az egészséges gyermeki szervezet szüneti felújítására, mint nehezen fejlődő, vérszegény, étvágytalan és légsző, hörg-hurubban szenvedő gyermekeknek ajánlja. A környezetváltozás és az egykoru társakkal való együttléte, különösen ideges, rossz étvágyú és rosszul alvó gyerekekre nagyon jó, kiegyensúlyozó hatással van. A pedagógiai irányítás a korszerű nevelési és lélektani elvek szerint történik. A társalgási nyelv német. Higiénikus hálószobák, tágas, levegős nappali terem. Szépen kiépített fenyőerdőtől övezett strand és park. Bőséges, a gyermeki szervezetnek megfelelő koszt. Állandó orvosi felügyelet. Jelentkezések június 15-ig, Hamburg Szerén, Cluj, Str. Elisabeta 10 címre. Kérésre prospektus.

Rövid hírek mindenünnen. Moszkvai jelentés szerint a szovjethadsereg tagjai felajánlották illetményeik három százalékát oriasrepülőgépek szerkesztésére. — Párizsi jelentés szerint a török és görög tengerészeti minisztériumok között tárgyalások folynak közös flottagyakorlat megtartása érdekében. — Londonból jelentik, hogy az angol flottagyakorlatokon két repülőgép a tengerbe zuhant és elmerült a hullámokban. Személyzetét sikerült kimenteni.

Akinek a gyomra fáj, bélműködése megrekedt, vagy hólyagbántalmi vannak, igyon természetes „Bixádi” vizet Számos egyetemi tanár által ajánlva. Mindenütt kapható. Clujj le-
rakat: Calca Regele Ferdinand.

Psychoanalisis. Irta Nyiró Gyula dr egyetemi tanár, elme- és ideg orvos. A pompásan megírt könyv tartalmából kiemeljük: Bevezetés. Mi a psychoanalisis? A tudattalan. Álomelmélet. Az ösztön. Az „Ego” szerkezete. A neurosis-elmélet. A kitünő könyv a Magyar Szemle Kincsestárban jelent meg. Ára fűzve 27 lej, kötve 40 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Magyar Szemle Társaság Kincsestára sorozat teljes jegyzékét.

A rettegi Mizrahi és WIZO műsoros estélye. A rettegi Mizrahi és WIZO nagy sikerű műsoros estélyt rendezett. A megnyitó beszédet Farkas Mendel tartotta, majd Grün Aranka által betanított táncok ragadták viharos tapsra a közönséget. A román nemzeti tánc, a keleti tánc, a ritmikus torna-tánc számaiban Löwinger H., Schwartz M., Mozes D., Hirsch R., Adler H., Stein B., Izsák F., Chejmana H., Rosman B. szerepeltek. A jól sikerült estély a reggeli órákban ért véget kitünő hangulatban.

Világrendszerek. Lassovszky Károly Világrendszerek c. pompás kis könyve, amely tanulságos, alapos és egyben rendkívül érdekes, a következő fejezetekre oszlik: Bevezetés. I. A Naprendszer. II. A mi szűkebb értelemben vett világrendszerünk: A Tejutrendszer. III. A Tejutrendszer határán: A gömbcsillaghalmazok. IV. Más világrendszerek: Az extragalaktikai ködfoltok. A mű a Magyar Szemle Kincsestárban jelent meg. Ára fűzve 27 lej, kötve 40 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Magyar Szemle Társaság Kincsestára sorozat teljes jegyzékét.

NARCISSÉ BLEU
A FENSÉGES
PÁRISI KÖLNYVIZ
Mury
PUDER ARCFESTÉK
CSÓKÁLLÓ AKKORONTO
VÁLASSZÁK E KIVÁLÓ GYARTMÁNYOKAT
KÖNYV VÉZÉLKEDÉSEK KÖNYVMAZSAK KÖNYV

David ben Gurion: Chalucionizmus vagy revizionizmus

A fenti cím alatt rendkívül érdekes munkát írt David ben Gurion, a cionista exekutívé palesztinai politikai osztályának vezetője és a palesztinai munkásszervezet vezetője. A könyvben rámutat azoknak az ellentéteknek és differenciáknak a történelmi fejlődésére, melyek Jabotinsky, a revizionista mozgalom megalapítója és vezetője és a palesztinai munkásság között alakultak ki az elmúlt 15 esztendő során és amelyek a mai cionista pártharcokhoz vezettek.

Ben Gurion a zsidó légió történetéből indul ki és kimutatja, hogy már akkor lényeges ellentét állott fenn Jabotinsky és a palesztinai munkásság között. Jabotinsky öncélnak, a munkásság eszköznek tekintette a légiót. Rámutat azokra a lényeges különbségekre, melyek Jabotinsky és Trumpektor koncepcióját elválasztották a légió kérdésében. Kifejti továbbá, milyen differenciák fejlődtek ki később a két fél között a palesztinai politikai és szociális kérdésekben és hogyan lett Jabotinsky pártjával, a revizionista unióval együtt a palesztinai munkásszervezet esküdt ellenfele. Nem polémikus mű Ben Gurion írása. Dokumentumokon keresztül, történelmi precizitással és higgadtan eleventi fel a megtörtént eseményeket és a pregnansabb jeleneteket a revizionizmus és a munkásszervezet harcából.

Az Aviva-Barisszia kiadásában most magyarul is megjelent Ben Gurion könyve, melyet a világ csaknem minden nyelvére lefordítottak. A fordítás Gross Juda, az A. B. gederai kibuca tagjának munkája, a kiadást az A. B. központjának megbízásából a szervezet aradi csoportja eszközölte. A könyv ára 15 lej. Megrendelhető a Hitachduth Aviva Barisszia Nőszíntjánál, Cluj, Piata Mihai Viteazul 6.

A tengerbe zuhant az amerikai admirális egyik óriáshidroplánja. Londonból jelentik: Az amerikai csendestengeri flottagyakorlatokon az amerikai admirális egyik óriáshidroplánja a tengerbe zuhant és elmerült. Hat főnyi személyzete életét vesztette. Holttestüket eddig nem találták meg. Az óriás hidroplán egy másik vizirepülőgéppel segítségére sietett s ekkor történt ismeretlen okból a katasztrófa. A másik hidroplán legénységét sikerült megmenteni.

Az időjárás tudása és tudománya. Steiner Lajos, a Meteorológiai Intézet igazgatója, a Magyar Tudományos Akadémia tagja és egyetemi tanár „Időjárás” c. művének tartalmából kiemeljük: Bevezetés. I. Légköri körny. II. A hőmérséklet. III. A légnomás. IV. A levegő nedvessége. V. A szél keletkezése. VI. Időszakosság az időjárásban. VII. Az időjárás mesterséges befolyásolása. stb., stb. A mű, amelyet igen sok rajz és ábra díszít, a Magyar Szemle Kincsestárban jelent meg. Ára fűzve 27 lej, kötve 40 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Magyar Szemle Társaság Kincsestára sorozat teljes jegyzékét.

Tisztújítás a brasovi Zsidó Pártban. Az országos Zsidó Párt brasovi tagozata f. hó 25-én este 9 órakor a Redout kék termében (Hirscher ucca) rendez és tisztújító közgyűlést tart, amelyen a párt központi titkára, M. Benvenisti bucuresti ügyvéd is részt vesz. A gyűlés programja a következő: Beszámoló, tartja dr Révész I. elnök és az elnökségről való lemondásának bejelentése. Korelnök választása. Benvenisti M. ügyvéd tájékoztatója. Választások. Esetleges indítványok.

A kitüntetett alabaiulai kereskedők és iparosok. Egyik legutóbbi számunkban közölt híreinkből sajnálatos sajtóhiba következtében az alábbi nevek kimaradtak: A „Meritul Comercial” érdemrendjével tüntették ki Glück Fülöp malomtulajdonost és szeszgyárost, Geier Henrik nagykereskedőt és Löwe Béla bankigazgatót is. A kitüntetésekkel a közgazdasági élet jeles vezetőit érte szép elismerés.

UJ KELET Legújabb hírek

Kétségessé vált a dunai értekezlet megtartása

Az angol kormány Hollandiába új béke-értekezlet összehívását készíti elő

Hatezer repülőgépet épített Anglia. Londonderry lord rádióbeszéde az angol fegyverkezésekről. Laval és a kisantant-külgyminiszterek tanácskozásai a dunai értekezlet ügyében

Tevik Rüzsi földközítengeri kölcsönös segélynyújtási egyezményt készít elő

London, május 24. Londonderry tegnap este a rádióban beszédet tartott. Többek között a következőket mondotta: „Anglia nem várhatja be bizonyos nemzetközi tárgyalások eredményeit, amelyeknek balsikere veszélyes és inferioris helyzetbe juttathatná. Angol diplomáciai körök lehetségesnek tartják, hogy Anglia berlini követe a német kormánytól bizonyos felvilágosításokat fog kérni Hitler beszédének egyes homályosabb pontjaihoz.

A Star című lap aviatikai szerkesztője lord Londonderry aviatikai miniszter információi alapján közli, hogy a kormány repülőgépgyártási programja 1500 harci repülőgép és 4500 tartalékgép. Így Anglia légi hadereje 6000 gépre fog emelkedni. Ennek a programnak a végrehajtása mintegy 10 millió fontsterlinggel emelné az évi költségvetést.

London, május 24. (Rador.) Nagy-Britannia és a dominiumok miniszterei tegnap elhatározták, hogy hivatalt állítanak fel a birodalmi politika megszervezésére, valamint a nemzetvédelmi ügyek tanulmányozására.

Ezzel kapcsolatban Párizsban egy hírlik, hogy az angol kormány új békeértekezlet Hollandiába történő összehívását készíti elő. Ennek érdekében előzetes kérdésekkel fordul felvilágosításokért Németországhoz.

Lassan halad előre a dunai értekezlet ügye

Genf, május 24. (Rador.) Titulescu tegnap hosszas megbeszélést folytatott Litvinovval és Benessel. Este Laval adott dezsónét a kisantant és Balkán-szövetség miniszterének tiszteletére. Ez alkalommal a római egyezmények felett folyt a megbeszélés és a legteljesebb egyetértést állapították meg és a kisantant igényeket is megvitaták.

Valószínű, hogy a tanácsi ülésszak befejezése után Laval új tanácskozásba kezd a kisantant fődelegátusaival a római értekezlet érdekében.

Az Intransigeant szerint Genfben lassan halad előre a Rómába tervezett dunai értekezlet előkészítése. A kisantant külgyminiszterei megbeszélést tartottak.

Genfben úgy tudják, hogy nemcsak az összehívási időpont bizonytalan a római értekezlet esetében, hanem az is kétséges, megtartják-e egyáltalában?

A Paris Soir szerint Genfben az olasz-abessziniai viszály elintézetlensége akadályozza a római dunai értekezlet előkészítését.

Genf, május 24. A kisantant külgyminiszterének megbeszéléséről kiszivárgott hírek szerint elhatározták, hogy a magyar újra-fegyverkezési igény teljesítését új biztonsági garanciák vállalásától teszik függővé.

A nemzetközi politikában szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy Rüzsi Arras török külgyminiszter délkeleti földközítengeri kölcsönös segélynyújtási egyezményt tervezett vetette fel s ennek megvalósítása érdekében fáradozik.

Megegyezés jön létre az olasz-abesszin viszályban?

Genf, május 24. (Rador.) Laval tegnap délután újból találkozott Edennel, Aloisival és Abesszinia képviselőjével. Ugy látszik, hogy dacára a felmerült nehézségeknek, megegyezés jön létre az olasz-abesszin viszály ügyében. Estefelé újabb kompromisszum-formulát találtak, amit a római és addis-abebai kormányok elé terjesztettek tanulmányozás végett. A két kormány válaszáat haladéktalanul várják.

Angol részről is megoldási tervet terjesztettek a római és az addis-abebai kormányok elé, le úgy hírlik, hogy a szemben álló felek elfogadhatatlannak ítélték a ja-

vaslatokat. Újabb javaslatok előterjesztése előkészületben van.

A Paris Midi genfi értesülései szerint Eden, Laval és Aloisi báró mai tanácskozásai során sikerült olyan megegyezést létrehozni az olasz-abessziniai viszály ügyében, amelyet a szembenálló felek mindenképpen elfogadhat. A konfliktus ma még nem kerül a tanács ülése elé, mert a részletkérdéseket is meg akarják vitatni.

Ennek ellenére francia diplomáciai körökben attól tartanak, hogy a népszövetségi tanács az olasz-abessziniai viszály ügyében rö-

videsen befejezett tények elé kerül, amelyek lehetetlenné fogják tenni a háborús megoldás megelőzését.

Közös francia-orsos nyilatkozat Hitler beszédére

Berlin, május 24. Németországban remélik, hogy közelebből újra meg fognak indulni a nemzetközi tárgyalások. Párizsban lehetségesnek tartják, hogy közös francia-orsos nyilatkozat lát napvilágot válaszul Hitler beszédére.

Párizs, május 24. Francois Poncet berlini

francia nagykövet a francia fővárosba érkezett jelentésére.

Bécsi jelentés szerint osztrák politikai körökben úgy hírlik, hogy Schuschnigg kancellár az államtanács jövő héten tartandó ülésén válaszol Hitler beszédére.

Római jelentés szerint Mussolini a szenátusban ma expozít mond, Jólétesült helyről származó közlések szerint az olasz miniszterelnök ez alkalommal válaszul Hitlernek.

Cátolják Eden bécsi és budapesti látogatását

Bécs, május 24. (Rador.) A Neues Wiener Journal úgy értesült, hogy Eden főpécsetör rövidesen látogatást tesz Bécsben és Budapesten, hogy érintkezésbe lépjen az osztrák és magyar kormányokkal. Ezzel kapcsolatban Genfben az angol népszövetségi delegáció közleményt tett közzé, amely szerint a Neues Wiener Journalban megjelent hír, hogy Eden látogatást tesz Bécsben és Budapesten, nem felel meg a valóságnak.

Bécs, május 24. (Rador.) Az angol-amerikai tudósítók szövetsége dezsónét adott a kisantant tiszteletére, amelyen résztvettek Brediceanu román, Fleringer csehszlovák és Nastievi jugoszláv követei, valamint több állam sajtóattaséi. A kisantant miniszterei igen érdekes megállapításokat tettek a nemzetközi helyzetről.

56.244 sterilizálás

Berlin, május 24. Legújabb statisztika szerint Németországban eddig 56.244 sterilizálást hajtottak végre. Egyedül Berlinben 44.131 személyt sterilizáltak.

Haladékokat kértek a városi adósok

Bucuresti, május 24. A pénzügyminiszteriumban tegnap megjelent a városi adósok egy közbizottsága, amely kérte a városi adósok konverziója részletének elhalasztását. Antonescu miniszter válaszában kifejtette, hogy a törvényi kategóriák szövegével szemben nem lehet semmilyen halasztáshoz hozzájárulni és a részleteket pontosan ki kell fizetni.

125 millió lej adó az új épületekre

Bucuresti, május 24. A fővárosban megtörtént az új épületekre az adókövetés, ami 125 millió lejt tesz ki. A munkálatok az ország többi részében május 31-ig nyerne befejezést. Az általános költségvetés előirányzata szerint ez az adó 250 millió bevételt kell hogy jelentsen, amit kizárólag a hadsereg céjaira fordítanak.

Meghalt Sova ezredes felesége

Bécsből jelentik, hogy Sova ezredes, román katonai attasé felesége fürdés közben csemetét akart, rövidzárlat történt, ami az uriaszonyt azonnal megölte. Az elhunyt nővére volt Bănu sziguranca vezérigazgatójának. Holttestét hazahozzák az országba.

Nem kerül hadbírótság elé Brill Móric

Bucuresti, május 24. A katonai ügyészség, amely vizsgálatot indított Marcel Brill ügyében, aki, mint ismeretes, Vaidára záptojást dobott, a volt miniszterelnöknek a fővárosi érkezőkor, illetéktelennek mondta ki magát és az aktákat áttette a polgári ügyészséghez. A főügyész ma dönt afelett, hogy eljárást indít-e Brill ellen.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18 Telefon: 8-77.

CENZURAT

Ötszázéves fennállását ünnepli a svéd parlament

A svéd király ebből az alkalmából vendégül látja a parlament összes tagjait

Stockholm, május 24. A svéd parlament a jövő héten ünnepli fennállásának 500 éves évfordulóját. 1435-ben Arboga városában ült össze az első svéd parlament, ami a parlamentarizmus kronikájában kétségtelenül ritka esemény. A svéd kormány és a svéd nép fényes külsőségek között készülnek megünnepelni a jubileumot, ami egyébként már csak azért is érthető, miután Svédország

előzően most is szociáldemokrata kormány áll.

Május 25-én a svéd parlament rendkívüli ülést tart, amelyet a jubileum méltatásának szentelnek. A kormányelnök, valamint a politikai pártok vezetői a parlamentarizmus mellett fognak ez alkalommal megnyilatkozni. Este a királyi palotában ünnepi vacsora lesz, amelyre meghívást nyertek a jelenlegi parlament összes tagjai. A jubileum alkalmából emlékműket verettek.

Junius 8-ikán felfüggesztik az ostromállapotot?

Maniu elfogadta a királyi udvar meghívását

Nem tekintik a nemzet halottjának Sărăteanu volt régenszt

Bucuresti, május 24. A Tempo című lap rámutat arra, hogy néhány nap múlva jelentős változások fognak történni a kormányban és pedig Manolescu-Strunga átveszi a földművelésügyi minisztérium, dr Costinescu pedig az ipar és kereskedelmi minisztérium vezetését. Ami az ostromállapotot és cenzurát illeti, azokat junius 8-án felfüggesztik, a lap értesülése szerint.

Maniu Gyula, aki, mint ismeretes, meghívást kapott, vegyen részt a restauráció junius 8-i ünnepségein, levélben közölte, hogy részt vesz az ünnepségeken.

Egyébként Maniuhoz közelálló körök azt állítják, hogy a volt miniszterelnök nem fog résztvenni Sărăteanu temetésén, mert növényi betegek és ő maga sem érzi jól magát, úgy hogy nem hagyhatja el Badacint. Vaida Sándor tegnap Clujról Sinaiába utazott, ahol több napig fog tartózkodni. Ma a vaidista vezetők értekezletet tartanak.

Bucuresti, május 24. Ma délelőtt a hadügyminisztériumban Paul Anghelescu, Inculet, Titeanu értekezletet tartottak, amelyen kidolgozták a junius 8-i ünnepségek végleges programját. A nagyszabású programot Tătărescu miniszterelnök magáévá tette.

Bucuresti, május 24. Ma délelőtt a kereskedelmi minisztériumban aláírták a Németországgal kötött kereskedelmi konvenciót, likvidálva a két ország közötti összes vitás függő kérdéseket. Megegyeztek abban, hogy Romániának Németországba irányuló kivi-

telét növelni fogják, ugyisintén a német exportot is Romániába. Dacára ennek, még fennmarad egy kedvező felesleg Románia javára. Rendezték a Románia által Németországnak tartozott kupónok ügyét is.

Bucuresti, május 24. A Curentul jólétesült körökből nyert információk szerint Sărăteanunak nem rendeznek nemzeti temetést, habár Buzdugan volt régensnek rendeztek. Ez a határozat onnan ered, hogy Károly királynak junius 8-i trónralépése alkalmával a parlament törvényt szavazott meg, melyben az uralkodó uralmának kezdetét 1927 júliusától datálja, mikor Ferdinand király meghalt. Ennek értelmében a régensztanács működése semminek tekintendő és csak az igazságügyminisztérium, valamint a semmitőszék fogja az elhunytakat a végtisztességet megadni. A gyászszertartás egyébként holnap délelőtt kezdődik. Az elhunytat a buzau-megyei Sărăteancara szállítják, ahol családi sírjában helyezik nyugalomra.

Orvosok, mérnökök, gyárok!

Minden magyar, német, román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzőket Lepagenál Cluj, jelezve, mely száma érdekli.

Taxa postală
plătite în
No. 2247
10. Telet
Bavonta
évre 600,
földre: I
félre: I
detések
KELET
dóság eg
Cikkelnk utánnomását
rás megjelölésével eng

Özve maradv

Ez az év annyi külp volt telve, amennyi má egy évtizedre szokott esni. A Harmadik Birodalom rodalomtól független világ dalomkeltő, súlyos problém viszonylagos értékű megas energiákat kellett esönös segélynyújtási és szerződések megkötése speciális gazdasági és azok, amelyek sürgős mert a legellentesebb szegegyeztetni ahhoz, h európai egyesüly végre pillanatban egy egységes szemben az egész európai szülő német militarizmus

A közhéjött olasz-abes marseillei merénylet t azonban annyira kimerít fia és a diplomatikák m dunai problémák megoldás tudják koncentrálni erejü Valószínű tehát, hogy gős és halasztatlan p dása öszre marad, arra kor a francia, a kisantant eia már csálhatatlan kép gának a német tervekről nácia mesterkedéseinek

Mert kétségtelen, hogy mióta Hitler legújabb bes met a kékulaosság kü ja, amelyben leghűbb se munkáspárt, mely hírhed mómorában már odáig s denáron meg akar egyezni

Ilyen körülmények közz renca problémáinak mego berfeletlen nehé feladat, oldása esetén is a bizony ban veszne el.

A most következő nyár viszonylagos esőndet fog ayos, hogy augusztus vé elején olyan újabb világg kezdődik el, amely vagy tani fogja a világbékét, v jóakratu szándék ellenére vonni a konzekvenciákat tással szemben.

Ebből a szempontból te renciának öszre való hala kívánatos, mint aggodalon

Tessék megnyugodni

Tessék megnyugodni, e nyian és annyiszor mon egy keveset elgondolkozi A háborus veszély Hi lappang Európa életében.

De Franciaország kijele nyugodni. A francia hads seinek ereje megvédi Eur től.

Jöttek a tárgyalások it vigécek járták be a világ sát a béke nem nagyon vel.

A tárgyalások meghiust is „ideiglenesen szüneteln kezdik az X-i konferenc alapokon...“

Akkor jön Anglia. És T Tessék megnyugodni gunk és megvédjük Euró

Aztán jött Olaszország Spanyolország és Román ondván, hogy tessék o fogjuk menteni a békét.

Legyünk megnyugodva. Most például hírt kel hogy a Szovjetnek a vil

serege áll a rendelkezésé Hát nem megnyugató? Anglia 6000 repülőgép ves. Repülőgépnek sok.

Roppant sok. Tessék s sem lehet anny lejt a zsel nyit érnek a szovjet rep repülőgép, akár együtt külön, a kedélyek megny jából.

Furcsa világ. Ot évvvel ezelőtt még